

Жаша Доля

першая беларуская газета для вёскаваго и мествоваго рабочаго народу.

ВЫХОДЗИЦЬ РАЗ У ТЫДЗЕНЬ рускими и польскими литэрамии.

Адрэс рэдакциии и администрации: *Вилья, Вилекская булиця 32.*

Цана: з перасылкаю и дастаўкаю да хаты: на 1 год—3 руб., на 6 месяцоу—1 руб. 50 кап., на 3 мес.—75 кап., на 1 мес.—25 кап. Без дастаўки и перасылки: на 1 год—2 р. 40 к., на 6 мес.—1 р. 20 к., на 3 мес.—60 кап., на 1 мес.—20 кап. За границоу: на 1 год—4 руб., на 6 мес.—2 р., на 3 мес.—1 руб. Перамена адрэсу—20 кап.

АБЪЯВЛЕННЯ прымаюцца на последний страницы не 20 кап. за лийейку пэтуу.

Рукаписы и карэспандэнциии, присылацца у Рэдакцию, мусяць быць чытальна напісаны з фамилиею и адрэсом таго, хто яе присылае. Адрэс толькы для ведама Рэдакциии.

Ад Рэдакциии.

Уселякие грошы присыланые у Рэдакцию „Нашае Доля“, просим прысылаць канешне на имя Ефстафия Сымоновича.

Старое лекарство.

Правительство наше на усе хваробы мае адно толькы лекарство. Лекарство гэта—цыркуляр. Захварэу народ на свабоду, правительство—тыц цыркуляр, захварэу народ на жаданне зямли—тыц други цыркуляр; захварэла жменя людзей на обирание манаполек, почт—зноу цыркуляр. Стольки ужо гэтаго лекарства прыняу народ, а памагло яно бядзе так як нябошчыку кадзидла. Здаецца доси былоб гэтых цыркуляроу, здаецца час было бы зразумець, што каб вялячыць народ з яго нядоли адных цыркуляроу мала.

А правительство чы ня ведае, чы ня хочэ ведаць аб гэтым.

Новая хварооа завелася: мужыкы на плацяць падаткоу. И вось правительство и на гэту хваробу прыписывае сваё старое лекарство—цыркуляр. У цыркуляры гэтым министр скарбу Коконцэв и председацель министру Стальпин приказываюць губэрнаторам, каб яны усими, хацябы найстражэйшыми законными способами пастаралися прымуסיць мужыкоу плациць падатки. Цяжкая на долю губэрнатороу выпала работа: Як возьмеш што небудзь у таго, у каго нима ничога? Як збираць падатки, кали мужык так згалеу, што не то на падатки, на хлеб грошэй ня мае? Што дзень газеты прыносяць усё новые весыци з усих канцоу Расей аб цяжкаяй мужыцкой нядоли.

Тутака апошни хлеб даедаюць, там ужо мруць з голаду; тутака разгнездзиуся галодны тыфус, там—иншая якая зараза з голаду сотни людзей гониць на той свет, дзе нима ни мук, ни нядоли. Што возьмеш з гэтых людзей? А у тых меспах, гдзе Бог дау ураджай крыху лепшы, ци многа возьмеш ад мужыка? Ци многа возьмеш ад удоу и сирот, кармицели каторых не вернулись з Далёкаго Вастоку, або згинули ад куль свaih братоу? Ци многа падаткоу зберэш з вёсак, праз каторые праехали карацельные атрады,

у которых гудзеу гром пушэк и з дымом шли мужыцкие хаты?

Ци многа возьмеш ад людзей, у которых апроч жыцця не засталося нічога?

Не, ад тых людзей не возьмеш нічога. Тутака и усе законныя способы не памогучь. Паслухайце, што пишэць газета „Страна“: у Ставропольским павеци голад, податкоу плаціць нима чым. Мужыки змаўляюцца аб тым, як бы усим разам атказацца плаціць падатки. „Каліж будуць вымагаць падатки праз палицію и стражнікоу, тады пойдзем усе у вострог на гатовы хлеб“, так кажуць мужыки у сваей нядоли. И ня дзива, бо усёж лепшы вострог, як смерць з голаду. Палыходзіць зима, з ёй разам да мужыцкой хаты прыдзе новы госць—холад. За им яго сястрыца-смерць з вострау касою. Ци ад яе правіцельство так сама лячыць будзе цыркулярамі? Годзі! час зразумець, што цыркуляр утраціў сілу, што ад нядоли вылячыць могуць толькі народныя выборныя и правіцельство, паслушныя им!

С у д.

Эх, братцы, кепска стала жыць на свеци, калі ужо за курыцу сусед суседу анягдайс калом галаву пашчапау ды патам за гэту самую курыцу (вядома, спуцінушы адзін другому юху) будуць цягацца па следавацелёх, ды па судох! А што за шкоду зрабіла курыца? От, выдзерла на градзе бурачкоу на пядзі тры! А им, гэтым задзіракам, колькі гэта курыца будзе каштаваць? Цэлага падцёлка, калі ня больш! Нима цяпер меж маладых добра!...

А от паслухайце вы, якіе у нас дауней былі суды. Нябошчык Янка (вечны пакой яго душы), „махляром“ што звалі, забраў са сваяго ауса двух быкоу Рыгора Кандавога; праўда, ауса зьсець—мала зьэлі, але шмат страгавалі; дома пагадзіцца—не пагадзіліся, напісаў пахтар прашэнне и пашло на суд.

Цешыўся и я з гэтаго, бо ужо колькі часу, як и на маіх шнуроу пасля ночы атава была страгована: не іначэй як гэта работа Рыгоровых Лысага и Падласага! Але не алавіўшы за руку, не кажы, што злодзеі. Шмат было гутаркі аб гэтых быкох у вёсцы, толькі мне Сталючонак

падшпуну, што як у ночы хадзіў на рунь пильнаваць зайца, бачыў на маей атаві кабылу удавы Габрэліхі. Эгэ, думаю сабе, недачэканне злаўлю и я!

Павячэраушы, зараз абуу лапці, насуну кажух, ды цяхонька шусець праз сенцы на гумнішчэ, гоцнуу праз плот, ды борадзенька на мяжу и бух!... Ляжу... чакаю...

Толькі першыя пятухі запелі, як чую, едзе нехта на маю атаўку... Мусі и аднаго пацера не паспеу бы чалавек згаварыць, ходзе ужо Габрэліхі кабылка на маей атаві и хрумчыць, аж пена ідзе, а за уздэчку трымае ды водзе сама Габрэліха. Здуру пагарачыўся я, и не пачекаўшы каб бліжэй мяжы падышлі яны,—крыкнуу, скакнуу да кабылы; але и Габрэліха, каб яе паралош, прытная была кабеціна, як віль на кабылу, ды у скочку—наўцеки!... Гнаўся я, гнаўся, але паночы—куды там!... На заўтра, чужь свет. узду я старасту, двух панятых и следом як раз давялі; прызналася и Габрэліха але заплаціць за шкоду не хацела; падаў и я на суд.

Праз якіх две нядзелькі прыходзяць нам павесткі: и Рыгору з Янкою, и мне з Габрэліхою—усим на адзін дзень. Паехалі. Міравы судзьё быу у нашым участку немец и надці цяжка было з ним разгаварыцца: мала нашэй гутаркі ён разумеу, а мы яго—ешчэ менш.

Выклікае на сам перэд Янку и Рыгора. Пытае:

— Ну, как биль?

— Не, кажуць, Вашэ Скародзе, Дали Бог, мы ня билися...

— Больван, закрычала судзьё, я спрашываю, какой патрава?

— Не, кажэ Янка, не па траве, а па аусе, Вашэ Скародзе, хадзілі Рыгоровы быки...

— Какой бик?

— Лысы и Падласы, Вашэ Скародзе...

— Больван, мошэняк, закрычала ешчэ горш судзьё, у прашэнии кафарить воль, а теперь—бик, сам не снаешь, кто имел потрава! Идите дамой, дамой! мне время нет! Дзело кончено!

Вышли Рыгор з Янкам, а я стаю и дрыжу: не іначэй, як пахтар напугау у прашэнии и замест быкоу напісау валоу! Ах каб яго лиха! А калі и у маім прашэнии зманіу ды замест кабылы—напісау каня?!... Стаю... дрыжу... и языка у губе забыўся... Стаю—шпачу (каб ня збіцца с панталыку): кабыла, кабыла, кабы... А тут, як раз клічаць мяне з Габрэліхай. Вышоу... стаю... дрыжаць калены (першы раз на суд папаў!)... Бачу—и Габрэліха, як хуста збілеушы

станць... Кабыла, кабыла, кабы... шапчу я цён-
гом, аж тут трах! Миравая и пытае:

— Ну, как?

— Кабыла, Ваше скародзе, кажу.

— Как кабыла? кто?

— Габрэлиха, Вашэ скародзе; але ужо ни во-
чы май ни бачуць, ни вушы ня чуюць... Стаю...
дрыжу... як праз туман бачу: судзя смяецца
и зноу пытае:

— Кто кабыла? кто?

— Удава—Габрэлиха, Вашэ скародзе! Але у
вачах неак веселей мне робница; мусиць дзела
выиграу, бо бачу: судзя, замест гневу, смяецца,
ды изноу да нас:

— Ну, от и хорошо: ты, кажэ, хоць и муж-
чына, а маленьки, а она хоть и баба, но правда,
большая кобыла, так вы лучше так... без суда...
зачэм суд? помертесь!

Глянуу я на Габрэлиху, зиркнула яна на мяне,
стайм, чакаем, што будэ...

Но, идзице, кажэ, у калидор—памертесь! На
то суседзі—зачэм суд?

Вышли мы у калидор... глянуу я на Габрэ-
лиху, кепска, думаю, будэ: хоць вина яе, але
як прыдзецца да меры—не дам рады: баба рослая!
Стали мы гэта бокам, узяўся я на цыпачки и
так на корх не хватае, а Габрэлиха, каб ей дна
ня было, дагледзила гету штуку и кажэ: не,
суседзе, гэта ня мера; кали судзя сказала па-
мерыцца,—то трэба памерыцца як мае быць;
судзя лепш ведае, што и як трэба да дзела;
давай плячми станем. Як стали плячми, а баба
енгчэ учапилася за мая бравэрку, ды цисне у низ,
каб на цыпачки не узяўся,—дык куды там!
Амаль не на усю галаву ніжэй я расту! Уздахнуу
я, але штож зробіш: воля Бога! Вярнулися у
камеру, а тут зараз судзя и пытае:

— Ну, как?

— Памерылися, кажэм, Вашэ скародзе!

— От и хорошо! Идите, кажэ, с Богом домой,
дзело кончэно; я опэнь рад!

Вышли мы. Тольки.... але што там вала-
водзиць? хочэце ведаць яки канец? Думаеце, што
як цяпер вы, маладые, зараз узъезд, у палату, у
Пицярбурх? Ани думаць! Да Берки трапили и
Рыгор з Янкам, и я с Габрэлихай! Што и як там
было?... ат, было, бо было, але с таго часу ня
ездзили на суд!....

Авдигин III.

Як мужыку палепшыць сваё жыццё.

(прадоужэненне).

Перш наперш у саюзы павинны злучацца
дворные парабки и уся дворная цялядзь: живуць
яны усе разам, як адна сямья, працуюць на аднаго
пана,—роуна у их работа и заплаата за яе, роуно
здзирство панское. Им лягчэй як усим иншым вёско-
вым работникам зразумець, скуль выйшла беда их,
лягчэй згаварыцца, чаго дамагацца ад паноу и
яким способом. Зямли у их найчасцей саусим
нима, и тольки работа у двары дае им моцность
жыцця. Дзеля таго и палепшэння сваго жыцця
могуць яны чэкаць тольки тады, як дабьюцца
лепшых варункоу працы, каротшаго рабочаго дня,
большае платы.

Каб гэта зрабиць, трэба усим разам исци и
моцна злучыцца у свой саюз. Усим добра ведамо,
што як кожны парабок пачне асабно дабывацца
чаго-небудзь, то ня тольки ничога не дабвецца,
але и дрэнна яму будэ, бо пан яго воп са
службы прагониць. Калиж усе дворные работники
заступацца за сваго таварыша, то з ими пан
ничога ня зробиць!

Як у кожным двары зробицца гэтакі саюз
дворных работникоу, то трэба, каб усе суседние
двары ведали адзин аб другим, каб разам згавары-
валіся як лепей ваеваць за сваю долю и та-
ким парадком злучаіся у вялики и моцны саюз
вёскавой працавитай беднаты. Гэта будэ вяли-
кая сила у вайне з багачами за пчасце усяго
працуючаго народу!

Але у вёсцы жыць цяжка не адным тольки
парабкам, ня тольки тым, хто саусим ня мае
зямли, але и усим малоземельным мужыкам,
чыншэвикам, арэндаторам и другим. И яны усе,
кали хочуць дабыць сабе лепшое жыццё, павинны
так сама злучацца у саюзы, як и парабки у два-
рох. Усе, каму цяжка жыць, павинны меж сабой
згаварыцца найперш у сваёй вёсцы, а пасля са
сваими таварышамі нядоли ва усих вёсках сваёй
воласци чы парафии. Так зробицца саюзы во-
лостныя або парафiальныя, и яны ужо патра-
пяць абараняць свае супольныя справы, патра-
пяць заступіцца за сваих таварышоу, кали на
то будэ патрэба.

У сёлетним году у нашым краю было шмат заба-
стонок па вёсках; гэтымі забастоукамі думали даби-
цца ад паноу большэй платы за работы у поли. Але
аказалася што и забастоуки ничога не памогуць му-
жыком, кали ня будэ у их добройгоды, кали
ня будэ таких саюзоу, як мы тутака напісалі.

Бывало так: адна вёска пастанауляе не працаваць за малую плату и дамагаецца большэй. Тым часам другая вёска спусціць крыху цану, прыходзяць да двора чужыя мужыкы працаваць за меншую плату, а тыя, што хацелі забастоўкаю дабіцца большэй платы, застаюцца саусім без заробтку.

Бывала и гэтак, што шмат суседніх вёсак загаварываліся патрэбаваць ад памешчыкоу большэй платы. А пань, замеж таго, каб плаціць им, сколькы яны прасілі, сваімі дворнымі парабкамі пры помочы машын паабіралі ураджаі без падвённых работнікоу. И тут мужыкы нічога не выігралі. А чаму?

Таму, што не было у іх саюзоу, што ня шлі разам усе мужыкы. Так было у сёлетніх забастоўках, так бывае и у іншых справах. Пара ўжо зразумець мужыкам, што толькы братнею згодаю, толькы саюзом усіх вёсак и двароу вёскавая працавітая беднота зможэ скінуць здзірства багачоу, зможэ бараніць сябе ад уселякіх крыуд, здэку ды гнібення.

И усе павінны ведаць, што рабіць гэтакіе саюзы німа што бяцца: гэта так сама профэсійныя саюзы, як ёсць па гарадох саюзы краўцоу, шэўцоу, стальяроу, друкароу, слесароу и іншых работнікоу. Усе яны маюць адну цэль—палепшыць сваё цяжкое жыццё, и за гэта ніхто іх караць ня мае ніякого права. Яны маюць свае уставы, и гэтыя уставы ўтвэрджае само правільство.

Вялікая и святая справа—гэтыя мужыцкіе саюзы, и прыступаючы да устройства іх трэба добра падумаць, як іх рабіць.

Аб усіх справах аднаго двара чы адной вёскі павінны пастанауляць сабраўшыся разам усе тыя таварышы, што належаць да саюзу у тым двары або вёсцы. Але як трэба пастанавіць аб такіх справах, каторыя належаць да усей воласці або парафіі, тады павінны сабрацца таварышы з усіх дварных и вёскавых саюзоу. Ведама, што рабіць гэтакіе вялікіе сабрання ня лёгкая рэч, а и паліцыя па вёсках часта суне свой нос туды, дзе ня мае на тое ні права ні патрэбы. Ды и мужыком на гэта не заўсяды часу стане, и надта далёка ісці прыходзіцца. Але на усё гэта ёсць рада.

Дворныя и вёскавыя саюзы павінны ад кожнаго двара и ад кожнай вёскі выбраць такіх людзей, каторым усе таварышы вераць, и гэтыя выборныя людзі з усей воласці чы парафіі павінны збірацца усе разам у адным месцы и тутка ад імяні выбраўшых іх таварышоу ра-

дзіць и пастанауляць аб агульных справах. Гэта будзе *валасная рада або праўленне саюзу*. Усё, што пастаювіць гэта рада, павінны свята спаўняць усе таварышы з дворных и вёскавых саюзоу сваей воласці; іначэй увесь заюз ня будзе мець сілы.

Але канечне, павінны быць и гэтакіе людзі, каторыя глядзелі бы за тым, чы німа якой важной справы, аб каторой мусіць пастанавіць валасная рада, сазывалі бы гэту раду, калі трэба, и даглядалі, каб спаўняліся усе пастанаулення яе. Такіх людзей выбірае *сама рада*, и яны тады называюцца *валасным камітэтам*.

Вот, калі усе вёскавыя работнікы зрабяць гэтакіе саюзы, тады яны змогуць дабіцца таго, чаго ўжо добіліся работнікы па гарадох ды мужыкы у другіх краёх, перэстануць галадаць, пачнуць жыць лепшаю, шчасліваю доляй.

* * *

Мы на пачатку ўжо казалі, што цяпер на свеці такі парадок, пры каторым заўсяды будуць и багачы, и бедныя; адны людзі будуць жыць з цяжкай працы другіх, сами нічога ня робячы. Але гэты парадок—ня вечны: зрабіў яго ня Бог, а людзі, и людзі сами пераменяць у ём усё злое. Толькы трэба ведаць, што зрабіць гэту перамену зможэ толькы увесь рабочы народ, *уся вёскавая и месцовая працавітая беднота*, калі усе разам пойдучь па адной дарозі. Дзеля таго усе мужыцкіе саюзы *павінны злучацца праз сваі камітэты з рабочымі саюзамі и партыямі у гарадзі*.

Нехай толькы усе вёскавыя работнікы, усе мужыкы зразумеюць и добра памяняць, што *яны сами могуць палепшыць сваё жыццё*, нехай сами пастараюцца аб сваіх саюзах, и тады яны дабьюцца усяго, што патрэбна для усей працавітай беднаты.

Усяго па троху.

Пісульна да рэдакціі.

Шпаноуна Рэдакція!

Прачытаўшы у № 2 „Нашой Доли“ артыкул пад тытулам „Пагром“, хачу слоу колькы сказаць ад сябе и дзеля таго прашу выдрукаваць тое, што Вам прысылаю:

Ешчэ аб тым самым.

Хто з нас, браты, ня чуу аб зладзействе і цэлых рэках крыві нявіннай, слёз жон, удоу і сирот, вылитых у Седльцах?—Пагром! на адну мысль аб гэтым сэрце дрыжыць, цела стыне. Браты, кажыце і вразумляйце адзін другому, каб на нас ні за якіе грошы, ні за якіе скарбы ня брызнула братняя кроу нявінная, будзь то жыдоўская, русская, польская, наша чы іншая, японская чы кінтайская, бараніце каждаго і ня верце, хто Вам кажэ, што хто иной веры, той непрыяцель. Усе працавітыя людзі—то вашы таварышы і прыяцелі, і у грамадзе сіла; чым народ болей мае вазаемных інтарэсоў і бед, тым ён сильней павінен быць звязаны с сабою, тым ён скарэй палепшыць своё жыццё.

Вашы праўдзівыя прыяцелі тые, што працуюць на ралі ды у фабрыцах, што ядуць хлеб, бульбу і жывуць у бедной хаці, а не у палацах і дварцох, нічога ня робячы, пьюць віно заморскае, ядуць ітушкі і рыбы заграничныя.

Ешчэ на свеці злыя людзі, падобныя да дзікіх шалёных зверу, яны называюцца „хуліганамі“ і маюць свае кумпаны, прозваныя „чорносеценымі“; яны устраіваюць пагромы і бьюць невінных людзей, кулаюцца у іх крыві. Столькі ужо крыві яны пралілі, што бы дауно у ёй самі паціліся.

Вон ганіце тых людзей, так каб ім ахота атпала наўсягды!

Ведайце, што пляма такая на век застаецца, і хто рукі у крыві нявіннай залэцае, той ад ёй не адмыецца, на што мам шмат прыкладоў.

Чыжук Ошмянскі.

3 Беларусь і Літвы.

Вільня. У нас трываюць обыскі і арэшты. Без мала не праходзіць дня, каб паліцыя не перэтрасла адну—две хаты, не арыштавала колькі людзей. Вось у панедзелок паліцыя зрабіла обыск у рэдакцыі газеты „Эхо“, забрала усе пісулькі і арыштавала 5 людзей. Пасля прышла паліцыя да кнігарні Шлапэліса, што прадае кніжкі літоўскія і беларускія, і у яго забрала некалькі пісулькі і кніжку беларускую „Хрэст на свабоду“. Так само, як людзей, паліцыя арыштуе і газеты. Польскай газэці „Эхо“, каторая маець цэль бараніць справы работнікоў, дык проста жыцця няма.

Абы толькі газета паявілася на свет Божы, дык зараз прыходзіць паліцыя і забірае. Добра толькі, што людзі так хутка раскупляюць гэту газэту, што праз адзін дзень трохі не усё распрадаюць.

Такаяж доля і літоўскай газеты „Naujoji Ga-dynė“.

Работнікі, хаця правіцельство іх цісьне і арыштуе іх газеты, як кольвечы такі сабе даюць раду. Яны добра зразумелі, што у грамадзі—сіла, і дзеля таго злучаюцца у саюзы. Нядаўно пачалася бастука сталяроў. Яны трэбуюць большай платы і каротшаго рабочаго дня.

Выборы у Государственную Думу у Віленск. губ.

Хаця выборы у Государственную Думу, можна сказаць, ешчэ за гарамі, а памешчыкі у Віленскай губерні ужо пачалі прыгатаўляцца да іх. Спэражоваго і Бог спэражэ—кажучь памешчыкі; пакуль там што будзе, а яны ўжо павыбіралі выборныя камітэты немаль в усіх паведах апроч ашмянскаго і лідзкаго. 4-го акцябра у Вільні маюць зьехацца усе члены выбранаго праз памешчыкоў губэрнскаго камітэту. Тутая яны будуць радзіцца, яким спосабом пакераваць выборами так, каб былі выбраны іх (памешчыкоў) кандыдаты. Ня дрэнна былоб, каб і мужыкі падумалі аб выборах.

3 Мінскаго повету. У маёнтку Пятроушчыні, каторую трымае у арэндзі Паулюць, было такое здарэнне. Прышоў некі бурдак і кажэ: „Вот я чэлавек благонадэжны“—і пры гэтым паказаў па перку, у каторай было напісана, што ён запраўду благонадэжны.—„Я ведаю, што ваш маёнтак хочучь спаліць; калі вы мне дасце 25 рублёў, то я гэтак зраблю, каб яго не спалілі“.—На гэта яму Паулюць адказаў, што ён дружыць з сваімі суседзямі-мужыкамі і нічога не баіцца, а радзіць ісці „благонадэжнаму падарожнаму“ сваёй дарогаю. Праз колькі дзён пасля гэтаго маёнтак Паулюця пусцілі з дымом. Дагадаўся тады Паулюць, хто паліць двары. „Благонадэжны падарожны“ больш не паказуся.

С л о н и м.

У паведах часта цяпер бываюць сабрання багатых памешчыкоў.

На гэтых сабраннях памешчыкі талкуюць аб выборах у гасударственную думу.

Агульны зьезд памешчыкоў мае быць у горадзі Вільні.

3 Польшчы.

Васное палажэнне, каторае і па дзись дзень висиць над усею Польшчэю, не патрапіла такі уцисныць рэволюцыйнаго розруху на городох Польшчы. Як даўней так і цяперока, што дзень гозэты прыносяць весьци аб мордаванню і разбож аб обысках і арыштах. Ваенно-полевые суды і разстрэлы не памагаюць нічога.

У Варшаві народ неяк зжыўся з военным палажэннем. Обыски на вулицох і вечныя арышты ўжо не пужаюць нікога. Варшавякі якбы жартуюць з усяго гэтаго. Часам толькі, калі прагрэмиць па вулицох, гром салдацких выстрэлоу народ у трывозі кидаетца ва ўсе стороны, як хусты бялеуць твары людзей. Але ўсё гэта скоро праходзіць, на вулицох зноу закипае жыццё, зноу чутны смех і гомон вясэлых варшавякоу. Найбольш такі ад васнаго палажэння церпяць работнікі. Яны, што на сваіх крэпких плячох вынасли усю цяжэсьць доугих бастовок, цяпер, хоця церпяць голод, такі не трацяць надзеі у близкі канец сваго цяжкаго жыцця. Злучэнны у крэпкіе союзы, работнікі Польшчы ня глядзючы на военное палажэнне і на ваенно-полевые суды, усё такі маюць вялікую сілу, з каторою мусиць счытацца правіцельство.

Па Расей.

Па вёсках.

Ад вёсак ідуць пужливые весьци: мужыкі рухаюцца!

З Казлоўскаго павету, Воронжскай губерні пишуць, што цяпер мужыкі сваім розумом разтакуываюць і разьясняюць найтруднейшыя справы палітычныя. Але найбольш их цікавиць гэта тое: яким спосабам прымуסיць памешчыкоу і правіцельства, каб аддали зямлю працуючэму народу. На валасных сходах мужыкі пастанаўляюць не браць зямлі ад памешчыкоу, не служыць за парабкоу, калі памешчыкі ня будуць плаціць па устаноўленай цане. Падаткоу так сама пастанаўлялі не плаціць. А калі правіцельства назначыць ліцытацыю скаіны, то ніхто з мужыкоу не мае

права прыйсці і купіць. Да думы адна часць мужыкоу ня хочэ выбіраць дэпутатау, кажучы: „ня стоіць“, бо усё роўно их разгоняць як яны захочуць зямлі. А другіе канешне хочуць паслаць сваіх дэпутатау, але такіх, каторыя не адступяць ні перэд якоу лихою сілоу.

Сходы збіраюцца пры стражніках, але паліцыя не чапае мужыкоу.

Ешчэ летос мужыкі пастанавілі прагнаць з сваго общэства тых, каторыя служаць у паліцыі.

Посля таго прыгавору часць стражнікоу зразу кинула службу, а часць подала прашэння аб увальненні. Спраўнік спалохаўся, што астанецца бэз памочнікоу і паслау тэлеграму да губернатара пытаючысь: „Што рабіць?“ Губернатор прыказау аддаваць пад суд тых стражнікоу, каторы бэз прычыны кидуюць службу. Бедныя стражнікі асталися; але такая там их служба: як з каменя вада.

(Страна).

Наласць чужынцоу.

Да Жытомирскаго павету прыехалі на днях кубанскіе казаки. Ходзяць весьци, што казакоу прыслалі на помоч паліцыі і што яны будуць размешчэны на кватэры пры станах. Мужыкі вельмі зацікаўлены і задзіўлены новым невіданным войском. А некаторыя дык ня вельмі вераць, што прысланыя войска належаць да Расейскаго царства.

Прымерам можэ служыць ось якая гутарка: У піунай крамцы сядзело колькі казакоу кубанскіх; вот уходзіць мужычок і убачыўшы казакоу, проста палец палажыў на губах з дзива. „А што прыгядаешся?“ спытаў адзін казак, падбегаючы да мужыка. „А гляжу, бо як живы, то ешчэ не бачыў такога войска. З якога вы царства і чые вы подданыя?“ пытаў мужык. „Мы рускія подданыя, мы дабро робім для сваго гасударства. Мы успакаіваем народ“. Мужычок паглядзеў, пабледнеў, пліонуу і пашоу бурчачы. „Якоеж гэта яны нам маюць дабро зрабіць?“

Гутаркі аб гаспадарцы!

(Прадаўжэнне).

Усякое збожжэ, як і чалавек і усё жывое, каб расці і радзіць, павіны піць і есці; ня будзе таго—згіне з голаду чалавек і скаціна, згіне і расценне. Разніца толькі тая, што чалавек і скаціна ротом ядуць, а расценне сваімі каранямі. Як жэ гэта робіцца?

А вось як. Перш наперш патрэбна расценню вада, бо яна распушчае па крынічцы зямлю, распушчае яе так само, як соль або цукер, толькі што соли чы цукру пьмат у шклянцы вады распусціш, а зямлі столькі, што і вокам не убачыш. Правярць гэта ня трудна. Вот возьміце чыстай крынічнай вады, налейце у саган чы у гаршчок яки і гатуйце яе, пакуль уся яна ня выкіпіць. Пасля зноу у гэты самы гаршчок ня мяжушы яго налейце вады, зноу выгатуйце яе і так зрабіце тры чы чатыры разы. Тады на сценках гэтага гаршчка абачыце накіп. Вось гэта накіп і ёсць тое, што вада з зямлі распусціла; вада паром уляцела, а у гаршчку засталася земля, катора ў ёй была распушчана. А ещэ лепей абачыць гэта можна у нямытым самавары чы у катлюх; там заўсяды праз яки месяц—другі накіп такая збіраецца, што пасля добрая гаспадыня, каб самавару не папсаваць, адбываць яе мусіць.

Як кінеш зярно у зямлю, а земля як трэба мокрая, то яно пачне там пучнець і выпушчае перш наперш маленькія расток, каторы і цягне з зямлі воду, а разам з вадою і крыху зямлі у ёй распушчэной і усё, што расценню патрэбна, што натура для яго прыпасобіла. Гэты расток выцягиваецца усё глыбей і глыбей у зямлю, а як ужо акрэпне і падрасце, тады пачынае сам сабе яду шукаць—знойдзе у грудцы зямлі такі каменчык, што цэолитом завецца, абніме грудку сваімі валаскамі і трымае так моцна, што як пачнеш выцягаць з зямлі маладое расценне, так напеўна выцягнеш яе з гэтаю грудкаю. Ось у гэтай грудцы зямлі і ёсць патрэбныя расценню каменчыкі, толькі их не абачыш простым вокам, бо яны надта дробенькіе. А з растка і карэньёу выступае такі квас, што у ём каменчык распушчаецца, і расценне гэта пье і цягне, пакуль ня выцягне таго, што яму карысна. А тым часам вырастаюць другіе карэньчыкі і робяць тую самую работу, катору рабіу першыя расток, так сама як і ён шукаюць сабе яду. Расценне мацуецца, вырастае, выпушчае лісты. Як толькі зазеленели лісты, і яны ідуць на надмогу ка-

рэнням, толькі што для их ёсць другая работа: яны з паветра (воздуху) сабіраюць усё, што патрэбна для их жыцця, і выпушчаюць вон усё для жыцця нягодное і непатрэбное. Калі знайдзе расценне у маладосці добрую яду, то і добра вырасце і дасць багатае жывіно. Ня знойдзе яды—згіне або вырасце слабое і без умалоту.

И пачали вучоныя людзі думаць: якую гэта яду расценне цягне з зямлі, і чы ня можна часам чаго падсыпаць у зямлю, як каню аброк, чы ня можна падкарміць расценне, як скацінку. И даведаліся людзі, што расценне з зямлі найбольш бярэ фосфор, азот, „калі“; усяго гэтаго кожнаму расценню патрэбна асобная мера: нехай нападзеца расценню такая земля, у каторай будзе пьмат азоту, а нима „калі“ і фосфору, так расценне на ёй ня вырасце; або нехай будзе такая зямля, катора мае толькі „калі“ або толькі фосфор, а другіх ня мае саўсім, то і тут нічога ня узыйдзе. И колькі бы чалавек ні працаваў—усё роўна нічога з яго працы ня будзе.

(Далей будзе у № 4 Н. Д.).

Антось Асипа.

Бэларусам.

Встаньце, хлопцы, встаньце, браткі!

Встань ты, наша старана!

Ужо глядзіць к нам на палаткі

Жыцця новаго ясна.

Чыж мы, хлопцы, рук ня маем?

Чыж нам силы Бог ня дау?

Чы над родным нашым краем

Луч слабоды не блинчау?

Выдзем разам да работы.

Дружна станем, як сцяна,

И працнеца ад дрэмоты

З вами наша старана!

Якуб Колас.

Ад Рэдакцыі.

Першы нумэр «Нашае Доля» па прыказу Вільнскага губэрнатора паліцыя конфіскавала. Разышліся толькі палавіна — пяць тысяччу, а пяць тысяччу паліцыя забрала, так што нічога славаць не удалося, і дзеля таго высялаць першы нумэр нікому ня можам.

Прасім у сых нашых чытацельу пісаць да нас, пісаць аб усём, што дзеецца аб крыўдз сванх і радосцях, хто як умеє. Каля патрэбна будзе каму якая парада — пытайцеся — адкажэмо: Ведайце добра, што «Наша Доля» — газета вёсковых людзёу.

Прысылаючы грошы прасім пісаць, якое выданне «Нашае Доля» прысылаць: чы друкаванае рускімі літэрамі, чы польскімі.

Адресоваць грошы трэба камешне так: Вільня, Рэдакцыя «Нашае Доля», Еўстафію

Сымоновичу. Хто хочэ палучаць газету, нехай паспішає з прысылаю грошэй.

Рэдактор-выдаўца Иван Тукеркес.

А Б Ъ Я У Л Е Н Н Я :

НОВООТКРЫТАЯ ТИПОГРАФИЯ „Артель Печатного Дѣла“,

ВІЛЬНА, на углу Большой и Рудницкой ул., в д. Залкинда,

принимает всевозможные заказы
на все́хъ европейск. языкахъ.

Участники артели — исключительно рабочие-специалисты, занимавшиеся до открытия своего дела в разных лучших типографияхъ.

Заказы выполняются скоро, изящно и аккуратно.

Иногородние заказы высылаются наложеннымъ платежомъ.

Беларуская Выдаўніцкая суполка „Загляне сонцэ и у наше ваконцэ“

радзіць усим купляць кнігі:

Biełaruski lementar, abo pieršaja nawuka čytannia cena 6 k.
Беларускі лементар, або першая навука чытаньня ц. 6 к.
Pieršaje čytannie dla dzietak biełarusou cena 6 k.

Першае чытанне для дзетак беларусоу цэна 6 к.
Вязанка Янки Лучыны (Івана Неслухоўскага) цэна 4 к.
Казкі Выдаў А. К. цэна 6 к.

Беларускія пачтовыя пісулькі:

Ščorsuny u letko, Ščorsuny u zimku; Prancišek Bohušewič (Maciej Buračok) Pieśniar Biełaruski; Wincuk Marcinkiewicz—pieśniar Biełaruski; Mužyki spad Puchawic; Torżyšce u Puchowiczach; Dzieučaty spad Ślucka; Parabkawa dwornaja chata; Dudar Biełaruski; Janka Lučyna (Iwan Nieslouchouski), pieśniar Biełaruski; Wiaskowaja baba s Trybuškou; Dom Tadeuša Kościuški u Merečoušcyні, cena kažnoje pisulki 5 kap.

Усё гэта можна купляць у глаўным складзе у Пецярбургу, Васілаў востроу, 4 лінія № 45, кв. 16 и усюды у велікіх кнігарнях.

Хто купляє у глаўным складзе ня менш як за поў рубля, той ня плаціць за праславне пачтаю.

Малыя грошы можна высялаць пачтовымі маркамі.

Типографія «Артель Печатного Дѣла», Вильня, уг. Большой и Рудницкой ул., д. Залкинда.